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Zawistowate$ 6 (wist odmienny, zrzutki odwrotne). Ze stotu blotka, partner wzial waletem 1 zagrat
asa, krola karo — S doktada do koloru.
Jaka karte doktadasz?

Problem ten pochodzi z czasopisma Le Bridgeur (2009 r.) a wcze$niej byl takze prezentowany w
The Bridge Word. Testowani na t¢ okoliczno$¢ zawodnicy mieli rézne pomysty. Rownie szerokim
spektrum pomystow blysneli zapytani przeze mnie brydzysci polscy. Popatrzmy.

Bogustaw Gierulski: #8. Zachecam do zagrania w kiery, nie mam promocji atutowej. Poniewaz
partner moze mie¢ cztery kiery, wigc nie moge przebic¢ atutem kara, by wzigé YA.

Nie do konca prawdziwa jest wypowiedz: ,,nie mam promocji”, przeciez partner moze mie¢ honor
pikowy, np. singlowa #10, a wtedy zagranie karowe pod podwojny renons wypromuje nam lewe
atutowq.

Sprecyzujmy nasz problem:

— jesli YA przechodzi, trzeba go odebrac;

—jesli S ma renons kier, nalezy zagra¢ na promocj¢.

Marcin Le$niewski: Cigzka odpowiedz, mysle zZe trzeba zrzuci¢ ¥7 (klasyczna ilosciowka).

Ryszard Kielczewski: Doktadam ¥9. Gdzies przed laty opisywatem sytuacje, jakg stworzyt spor
pomiedzy Wilkoszem i Lebiodg w Stawie jeszcze w latach 60-tych. Chodzito o sytuacje, kiedy
Wilkoszowi zostaly dwa kolory — D10x w karach i Axx w pikach. Partner zgrywal forte i chodzito o
zamarkowanie, w co partner ma zagrac. Odrzucenie od damy byto wyrzuceniem zatrzymania, wiec
Wilkosz dotozyt pika. Partner pomkngt w karo, co zaowocowato wpustkq na asa pik i koniecznosciq
wyjscia spod biorgcej lewy w karach.

Po latach sformutowalem rozwiqzanie., jeZeli partnerowi pozostaly dwa kolory, to odstepujemy od
zrzutki krakowskiej na rzecz zrzutki bezposredniej.

Problem, ktory przystates mozna podciggngé pod ten przypadek. Obronca po Sciggnieciu kar
oczekuje sygnatu od partnera, ktoremu pozostaly dwa kolory nie liczgc atutowego. Sygnat partnera
ma wskazac¢ wartos¢ w jednym z nich, a przy okazji, poniewaz sytuacja jest ztozona — obktadamy
przez odebranie naturalnej lewy, czy przez promocje — oprocz zrzutki o charakterze lavinthalowym,
potrzebna jest zrzutka ilosciowa. Dlatego w problemowej sytuacji sugeruje dotozenie 9 kier —



mam coS w kierach (tu asa) o nieparzystej liczbie kart. Partner stosownie do posiadanej reki
wybierze wiasciwe zagranie, wiedzqc, ze skoro mam cos w kierach, to nie mam w treflach.

Zakomunikowatem Ryskowi — nie rozumiem tego wywodu. Odpowiedzial — nie szkodzi, inni
zrozumiejg :).

Piotr Tuszynski: #2. Nie ma mozliwosci rozstrzygnigcia czy rozgrywajqcy ma singla, czy renons
kier. Z zagrania partnera wynika, ze nie ma asa trefl. Oceniam, ze rozgrywajgcy ma renons kier,
wiec najwigkszq szanse daje zagranie na promocje 49 zaktadajqgc u partnera 10, W lub D pik.
Dwodjka trefl to lawintal na kara, chyba ze stosuje si¢ inne zrzutki.

Piotrek zdat si¢ na intuicj¢ (to jego silna strona): zatozyl renons u S, singlowy honor u partnera i
lawintalowy charakter zrzutki treflowe;.

Jan Nadaj (moj partner sprzed lat): YA/ — jednoczesnie jako ilosciowka. Partner nie ma #A, bo
wtedy jego zagranie nie ma znaczenia. Teraz ma wybrac pomiedzy Sciggnieciem YK, albo
zagraniem na hipotetyczng promocje w karo.

Drogi Radco (tym zacnym tytulem zwracali§my si¢ do Jana), $miata decyzja! Opiera si¢ na dwdch
zatozeniach: pierwszym — ze partner jest rownie inteligentny co ty ($miata teza), drugim — ze
posiada YK, a przeciez trzeciorgczne otwarcie tego nie obiecuje.

Darek Kardas (wspotautor ksigzki Nowe Sciezki licytacji): YA! Kolejnoscig zagran figur karowych
(A-K) partner zalawintalowat wartosci kierowe. Po wyrzuceniu asa kier E mysli tak: Partner wie,
ze mam co najwyzej 4 kiery (otwarcie 14). Gdyby miat 4-tego asa, to po prostu przebitby ¢K i
sciggngt kiera, albo wyszedt w kiera do potencjalnego mojego YA. Ma wiec co najmniej 5 kierow.
Ale poniewaz spasowat na otwarciu, wiec chyba nie ma szesciu kierow. Zatem buch - pod potrojny
renons!

Ilez to juz ciekawych koncepcji juz ujrzelismy, a kazda to inna.

Marek Wojcicki: Ja gram "przy grze w kolor zrzutka nie do koloru to marka bezposrednia". Mam
wiec dwie opcje: Y2 - graj w kiery, #8 — nie graj w trefle.

Wydaje mi sie Ze dwojka kier nie pozostawia partnerowi alternatywy, a osemka trefl pozostawia mu
dwie opcje — promocja lub kier, czyli moze sugerowac, ze i mam cos w kierach, i szanse na
promocje. Oczywiscie po dsemce trefl moze myslec, ze to singiel, ale wtedy moze bym w niego
wyszedt? Jezeli gra sie Lavinthalem, sytuacja jest trudniejsza, nie ma takiej linii rozumowania.

Krzysztof Jassem: Sq dwie szanse na potozenie (as kier i promocja), a jeden alfabet sygnatow.

W ksigzce Martensa mozna polaczy¢ te szanse jaka$ inteligentng zrzutka. W mojej ksigzce (jeszcze
niewydanej) w kazdej sytuacji alfabet sygnatéw jest zero-jedynkowy (0-1). Na przyktad: w sytuacji
A — dajg iloscidwke, a w sytuacji B — daje lawintala. W pozostatych sytuacjach (C) nie daj¢
inteligentnej zrzutki. W ten sposdb wypuszczam z partnerem 5% kontraktow (sytuacja C), a inni
(inteligentni) — obktadaja niekiedy w sytuacji C, a wypuszczaja 10% w sytuacjach prostych (A lub
B). W tym rozdaniu rezygnuj¢ z promocji. Przebijam i $ciggam asa kier.

Przejdzmy wiec do do wypowiedzi:
Krzysztof Martens: Nie mam jasnej drogi. Jesli rozgrywajqcy posiada uktad:

a) 8131 — zagranie partnera (w karo czy kier?) nie ma znaczenia,
b) 7132 — trzeba Sciggnqc¢ kiera (najlepiej krolem i graé w karo),



¢) 7033 — trzeba od razu grac¢ w karo.
Zrzutka, ktora w tym kontekscie transferuje problem do partnera, to ilosciowka kierowa, ale czy on
tak to odczyta, to zupetnie inna sprawa.

Na nastepny dzien Krzysztof przestal mail - KONTYNUACJA.
Wiadku,
Zdarzajg sie problemy zbyt trudne i trzeba sie z tym pogodzi¢. W tym rozdaniu miotamy sig

pomiedzy warunkowq promocjq (gdy partner posiada singlowy honor (np. #10) i Sciggnieciem lewy
kierowej.

a) my posiadamy asa kier (partner o tym nie wie),

b) partner posiada asa kier (tutaj wystarczy ilosciowka kierowa).

Jak polgczy¢ informacje o:

1) asie kier,

2) ilosci kierow,

3) ideq promocji warunkowej.

Pewna pomocq jest wniosek plynqgcy z licytacji, ze otwierajgcy ma najwyzej cztery kiery. Z tego
wynika, ze majqc tylko cztery kiery mozemy przebic karo i zabra¢ kiera. Problem powstaje pary
posiadaniu pieciu kierow. Jak umozliwié partnerowi przeczytanie naszej zrzutki kierowej?
Niektore pary zawsze zrzucajq ilosciowke z koloru pigciokartowego drugg od gory. Przy tym
ustaleniu %9 kier obiecuje jednq starszq karte. Partner majgc YKWx i widzqc w dziadku YD 10xx
bedzie wiedzial gdzie jest as. Sciggnie kréla kier i zagra w karo. Nie rozwigzuje to problemu, gdy
rozgrywajgcy bedzie miat singlowego waleta. Podobnie mozna operowac przy 6 kierach, ale to juz
wyzsza szkota jazdy. Zrzucanie z naszej reki YA na trzecie karo grozi pytaniem "skqd Panowie
przyjechali" gdy rozgrywajgcy bedzie posiadal #AKDW10xx YK #xxx #Ax.

ZRZUTKA TREFLA W TYM KONTEKSCIE PROSI O PROMOCJE. DLACZEGO?

1. As trefl nie moze uciec, wigc zagranie w karo jest oczywiste.

2. Brak ilosciowki kierowej swiadczy o tym, Ze nie chcemy partnerowi pomoc w rozwigzaniu
problemu zwigzanego z kierami, wigc bez wzgledu na to co on ma w kierach, oczekujemy zagrania
w karo.

Ciekawy problem, ale bardzo trudny do wspdlnej interpretacji znaczenia zrzutek.

WSZYSTKO ZALEZY OD KONTEKSTU. I LOVE THIS GAME.

Aldek Ramer (Holandia): Na szcze$cie w konkretnej sytuacji nie ma w ogole problemu. Jak nie
przebijam trzeciego kara, ani nie doktadam najwyzszego kiera — to mam jakie$§ szanse na promocje
atutowa. Partner oglada uwaznie swojego singla pik. Z matym gra w kiera, z grubym (ppp10,W lyb
D) — gra na promocje. Moja zrzutka jest bez wigkszego znaczenia. Na wszelki wypadek dotozylbym
ilosciowke — 5-ke kier. Trefl jest niebezpieczny, mogltby by¢ singlowy.

Tyle inni, pora na podsumowanie
By bylo tatwiej, skoncentrujmy si¢ na posiadanej rece:

49542 YA9T752 ¢76 #82
Moje wnioski wychodza z obowigzujacej od zarania zasady: Niezwykla zrzutka zada niezwyklego
zagrania!
1. Pewna promocja, mamy np. 410xxx — wyrzucamy najstarszego kiera, tu YA (niezwykta
zrzutka).
2. Brak promocji, tj. #4xxxx — przebijamy karo i gramy YA (gdy go mamy) lub ¥x do potencjalnego
asa partnera.



Z punktow (1) i (2) wynika:
3. Warunkowa promocja — kazde inne zagranie. Zgodnie z sugestiag Aldka Ramera — doktadamy
ilosciowke kierowa.

Ta koncepcja pozwoli obstuzy¢ wszystkie mozliwosci, a takze dziata¢ bardziej uniwersalnie, np.
majac YW 97521410 x x x — wyrzucimy YW (niezwykla zrzutka), jako nakaz wistu karowego,
itd....

Gdy zadowolony usiadlem na laurach, nadszedt mail od wybitnego brydzysty, bardzo lubianego
przeze mnie — Jurka Zaremby, ktéry napisal jedno zdanie.: E powinien kolejnoscig zagran: ¢K-A
lub ¢A-K wskazac¢ liczbe posiadanych kar (parzystq, nieparzystg). Zadzwonitem do niego, a on
wyjasnit: Chodzi mi o to, by przy czterech kartach u mnie partner nie przebit trzeciego kara,
bowiem tym zagraniem wypusci kontrakt, gdy w reku S jest renons kier.

To byt artykut dla dociekliwych o rozmowie w tym samym jezyku.



